

工业给排水施工质量提升措施探讨

马永芳

(青海西钢自动化信息技术有限公司, 青海 西宁 810005)

摘要 为了有效提升工业给排水工程建设的总体质量, 施工企业对给排水施工提出了更为严格的要求。对给排水施工中存有的不足, 该怎样应用合理对策进行解决, 是设计工作人员与施工作业人员需要密切关注的问题。工业给排水施工时应严格按照施工要求, 重点加强管道相关技术与设备, 也要做好屋面内排控制。基于此, 本篇文章主要通过工业如何给排水施工质量提升, 展开具体分析与探究, 并为其提供具有针对性对策。

关键词 工业给排水 施工质量 措施探讨

中图分类号: TU992

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2021)03-0041-02

现阶段, 我国社会经济得到快速发展, 人们的生活水准也得到持续提升, 从而对给排水工程施工提出了更为严格的要求。由于给排水工程建设范围相对较广、施工流程比较复杂、施工作业人员的流动较大, 以上种种因素让工业给排水施工的安全管理带来了较大困难, 因此, 怎样加强工业给排水施工管理, 是目前给排水建设过程中的关键问题。

1 现阶段工业给排水施工过程中存有的不足

1.1 施工技术水准较低

由于给排水工程项目的施工技术具备一定的专业性, 这种情况下也使得给排水工程发展的较为缓慢。再加上现阶段一些施工作业人员的技术水平参差不齐, 在对工业给排水工程展开设计过程中, 考量得不够完善, 甚至是一些要求标准较为严格的施工流程, 也并未依照有关要求来展开施工, 从而让给排水工程中存有一些严重的安全隐患, 使得给排水工程质量较为低下。比如, 在展开零部件安装进程中, 若是并未依照相应的零部件尺寸来进行零部件的选用, 则会使零部件的安装缺少一定的准确度, 从而造成在实际展开给排水施工过程中, 一部分设备没有办法展开正常安装, 即便是在安装完毕之后, 也会出现由于精确度不够而无法达到有关标准, 在日后投入应用容易发生渗漏等一系列问题; 在对水管施工原材料进行选择过程中, 若是所选择的施工原材料并未符合有关要求标准, 那么则会导致给排水在实际排水进程中, 出现水管炸裂的情况, 这为后期的维修增加了极大难度; 若是在对给排水参数展开设计过程中, 未对这部分数据信息展开正确计算, 那么则会导致整个工业给排水工程没有办法有序安装, 甚至一部分企业单位为了自身能够获取到最大化的经济效益, 出现克扣给排水工程资金的情况, 以上种种因素都为工业给排水工程的施工质量带来巨大隐患^[1]。

1.2 缺少安全意识

现阶段, 政府部门过于重视外在工程建设, 从而忽视了对于地下工程的建设, 造成给排水工程项目的质量相对较差, 在实际施工过程中存有诸多不足。另外, 还有一些

施工单位在正式施工之前并未取得安全施工准许, 或者是并未对上级部门进行上报, 造成承包单位无法在第一时间依据有关标准来科学安排给排水设备, 同时也造成企业单位无法合理安排施工, 因此, 施工企业单位应当根据有关规定来展开施工。

2 做好给排水施工有关对策

2.1 施工技术对策

为了能够确保工业厂区的给排水施工获得最佳效果, 应当通过技术与管理等多个方面切入, 应用科学、合理的施工技术, 再与给排水工程施工特征相结合, 通过强化施工工艺技术, 来提升给排水工程质量。首先, 应当对施工图纸展开严格检查, 确保在实际施工过程中的每个施工环节能够真正做到有据可循, 防止因为人为操作失误而导致给排水工程质量不符合标准的情况出现; 其次, 应当运用领先的施工工艺技术, 尽可能在少开挖或者是不开挖的情况下, 展开给排水管道的铺设作业。除此之外, 在对原材料进行摆放的进程中, 应当尽量选取可以进行水平摆放的位置, 杜绝出现随意摆放与被雨淋等情况, 如此一来, 可以通过施工原材料为切入点, 更好地提升工业给排水工程的整体质量。在对给排水管道展开铺设过程中, 需要先把管道水平放置, 接下来再把管道利用电熔连接成承接管道。与此同时, 还应当选取适合的工具进行锯管, 借此确保管道的轴线对齐与表面平整。在连接接口时, 应当清理好管道中的垃圾杂物, 确保结构的质量。在具体展开施工过程中, 应当依据上述的施工对策展开施工, 如此能够达到最为理想的施工效果, 为工业生产提供高质水源。

2.2 加大施工动态监管力度

若是想要有效提升工业给排水工程施工质量, 应当创建一套较为完善的监督管理体系, 借此提升安全管理水平及力度。施工企业单位应当组织与安排专业素养较强的安全管理工作人员, 安排其对给排水施工的全过程展开有效的检查与监督, 如此能够在第一时间发展施工过程中潜在的安全隐患, 防止展开给排水施工时出现触电与火灾等

安全事故。此外, 管理工作人员应当对较为容易出现安全风险事故的区域, 展开细致、频繁的动态化监督, 比如说, 可在较为容易出现触电的区域, 放置安全警告标示, 并且预先准备充足的灭火设备, 来更好地应对或许会出现的火灾安全事故。与此同时, 还应当严格依照有关规章制度来展开生产活动, 以此确保用电的安全。另外, 还应当对总体安全情况展开实时监督与动态分析, 并且制定出一套可行的管理对策, 第一时间处理或许存有的安全隐患, 为我国工业给排水施工质量的提升奠定良好基础。

2.3 安装连接管道的技术要点

焊接时应注意以下技术要点: 对焊法兰应与管道轴线平行、紧密、垂直; 双侧对焊, 确保法兰螺栓方向和长度的一致性, 对影响连接和正常连接的附加应力管道焊接管路采取这一举措, 能给排水管道安装奠定基础。针对实际情况, 合理设计加工管路和斜缝。管子焊接时, 要保证焊缝没有明显的“状况”(如气孔、裂纹、夹渣、结块等)。从时间上看, 接口焊缝与弯曲点之间、管支架与吊架边缘之间、接口焊缝之间均应有一倍的管径距离, 以防止管道焊接不符合其要求。当用UPVC连接管路时, 应注意管路断裂的平整度。装夹时, 用棉布擦拭装夹部位, 清除尘土、油污及其他杂物, 转动插头, 均匀焊接^[2], 确保装夹质量。

2.4 给水管道安装技术要点

在安装给水管的过程中, 相关人员应掌握以下技术要点: 首先, 在安装给排水管道前的准备工作必须做到以下重要几点。在进行安装前勘察施工现场, 了解现场环境, 全面测量标高、坡向、支座的间距并纳入工程图纸等等重要事项; 其次, 管道安装过程中, 必须明确施工资料, 尤其是一些隐蔽的管网资料要认真斟酌, 保障科学规范背景下填写并存档, 为后期的管路水流正常以及防止漏水等做资料留存; 最后, 在工程竣工后, 一定要制定规范的维修时间, 有效预防安装时粘壁不良现象, 一旦发现, 立即采取有效措施。尤其是焊工技术必须要不断的强化, 焊工调试前应进行焊工检查, 防止漏焊。

2.5 给水设备安装要点

供水设备在安装过程中, 一旦发生渗漏, 必须采取具体措施加以排除, 否则会造成排水管沟爆裂, 系统无法正常运行。因此设备安装十分重要, 相关施工单位应确保设备安装质量符合标准要求。经验收合格后, 应由技术人员对设备进行检查, 以减少在工厂给排水中使用到的给排水设备, 主要有引水管、给水设备等, 种类繁多。这是一个复杂的安装过程。根据相关设计标准, 对设备的数量、型号进行检查, 有效地规划储存环境, 确保设备安全使用。

2.6 消防给水管道的控制

针对消防给水管道的, 施工期间需严格把控这样几点: (1) 连接管道时, 多用法兰连接法, 以最大限度的保证连接牢固性; (2) 对于消防给水管道的安置, 重点是选择安置位置, 管道的安置位置确定要结合消防设计内容, 尽可能的保障

消防给水管道的有效性; (3) 基于消防给水管道的的重要性, 施工除要保证质量外, 还要重视质量验收和监督。

2.7 屋面内排控制

由于屋面排水管多使用压力排水系统, 通过将屋面所承接的雨水汇集至天沟排水, 然由于水力特性的影响, 这将减弱排水能力, 加大经济损失。因此, 需重视屋面内排, 也就是在工业厂房内部设置虹吸式系统, 原理为工业厂房高度形成的水头, 借助特殊性的雨水斗设计, 满足气水分离需求, 使水管处于满流状态。当管道中的水量为压力流时, 就会产生虹吸作用, 加快雨水的排除速度, 使屋面雨水快速排至地面。因工业厂房设计理念, 及建筑跨度、曲折度的相互结合, 当前多数工业厂房都使用虹吸式排水系统。此外, 还要做好管线的排布处理。由于工业厂房的管线复杂、设备多、附件复杂等特征的存在, 加大了管道排布的操作难度。科学、合理的排布, 不但能保证施工流程的合理性, 降低施工成本, 还能保证管线的安装质量, 减少安装中的安全隐患, 降低安全风险。为进一步保证管线排布效果, 还要遵循冷水管让热水管、小管让大管的原则, 保证管道布置的安全性; 管道试压前期, 做好施压前的准备工作, 彻底排除管道内部残留空气; 实施管道的分级升压处理, 待压力处于恒压后, 检查管身、接口是否破损, 若不存在该现象, 表明试验合格^[3]。

2.8 其他注意事项

给水系统施工前, 要对设备安装位置及布置位置进行准确地测量和记录, 确保有足够的间隙, 管道敷设及安装要符合标准要求。另外, 施工人员还应采取特殊的防护措施, 防止管道及墙面渗水。穿管要采取必要的防水措施。如有意外发生, 安装工程应在第一时间停工, 并做好记录和技术资料。管路安装后, 还要进行强度、气密性及水压试验。

3 结语

综上所述, 目前工业企业数量持续增加, 给排水工程施工技术越发成熟, 唯有现场施工作业人员与管理工作人员, 充足掌握施工技术, 在实际施工过程中密切关注各个施工环节, 才可以有效提升给排水工程的施工质量, 为我国社会经济的可持续发展, 提供有力支持。

参考文献:

- [1] 葛鹏. 某工业建筑给排水及消防设计实践与探讨[J]. 工程建设与设计, 2021(01):52-53,69.
- [2] 孙茜茜, 付萍, 李海霞, 王君. 给排水科学与工程专业毕业设计的改革与实践——以南京工业大学浦江学院为例[J]. 科教文汇(上旬刊), 2019(09):64-65.
- [3] 姬振伟. 工业给排水施工质量提升措施探讨[J]. 农村经济与科技, 2016,27(20):58.